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Mitglieder des Wirtschaftsrates der CDU e.V.
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Von 100 Prozent abweichende Werte ergeben sich durch „keine 
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Wie zufrieden sind Sie mit den Ergebnissen der Regierungskoalition aus CDU/CSU und SPD in 
den folgenden Politikfeldern?
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Haushaltspolitik

Europapolitik

Gesundheitspolitik

Umwelt- und Klimapolitik

Arbeitsmarktpolitik

Wohnungspolitik

Einwanderungs- und Flüchtlingspolitik

Verkehrs- und Infrastrukturpolitik

Digitalisierungspolitik

Rentenpolitik

Energiepolitik

Steuerpolitik

Sehr zufrieden/Zufrieden (Vergleich zu 2017) in %
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Wie bewerten Sie das wirtschaftspolitische Profil der nachfolgenden Parteien? 
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Linke

Sehr gut Gut Weniger gut Gar nicht gut in %
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Bewertung des wirtschaftspolitischen Profils von CDU/CSU und FDP mit sehr gut/gut seit 2014 in %
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Die wachsende Zahl von Rentnern bei langfristig immer weniger Erwerbstätigen bringt unsere
gesetzliche Rentenversicherung in Schieflage. Welche der folgenden Maßnahmen halten Sie
für eher richtig und welche halten Sie für eher falsch, um die Einnahmen und Ausgaben der
Rentenversicherung in Zukunft im Gleichgewicht zu halten?

in %

n=2.308

Moderate Erhöhung des regulären 
Renteneintrittsalters in Anpassung an die 
steigende Lebenserwartung

Weitere Erhöhung des Bundeszuschusses in 
Höhe von aktuell bereits über 90 Milliarden 
Euro zur gesetzlichen Rentenversicherung

Anstieg der Rentenbeiträge auf über 22 
Prozent, die gegenwärtig als Obergrenze bis 
2029 gelten

Absenkung der gesetzlichen Rente unter das 
Niveau von 43 Prozent, das bis zum Jahr 2030 
als Untergrenze gilt

Eher falschEher richtig
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Sehr wichtig Wichtig Weniger wichtig Überhaupt nicht wichtig

(+11)

(-10)

(-2)

(+/-0)
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Wie wichtig ist es Ihrer Meinung nach, dass der Bundeshaushalt künftig ohne neue Schulden 
(„Schwarze Null“) auskommt? 

in %

n=2.334

(im Vergleich zu 2017)
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Sehr wichtig/wichtig Weniger wichtig/gar nicht wichtig
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Für wie wichtig halten Sie es, den Solidaritätszuschlag für alle Steuerzahler innerhalb dieser 
Legislaturperiode abzuschaffen?

in %

n=2.324
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Wie wichtig sind Ihnen die folgenden Reformen des Einkommensteuertarifs?

Behebung der kalten Progression durch 
Anpassung des progressiven
Einkommensteuertarifs an die 
Preissteigerungsrate

Glättung des Mittelstandsbauchs

Erhöhung der Schwelle, von der ab der
Spitzensteuersatz greift

Weniger
wichtig

Gar nicht 
wichtig

Sehr wichtig Wichtig

in %

n=2.320
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Zu hoch Zu niedrig Angemessen
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Wie beurteilen Sie die sogenannte EEG-Umlage, also die Abgabe, die der Staat auf den 
Strompreis erhebt, um die Energiewende zu finanzieren? (Netzentgelte: 24,7%, EEG-Umlage: 23,5%, 
Mehrwertsteuer: 16%, Stromsteuer: 7%, Konzessionsabgabe: 5,7%)

in %

n=2.308
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Für wie wichtig halten Sie die folgenden Vorhaben der Bundesregierung im Bereich der 
Digitalisierung? 

Flächendeckendes schnelles Breitbandinternet

Eine Sicherheitsstrategie zur Abwehr von          
Cyberangriffen aus dem Ausland

Die Vereinfachung der Regelungen zum   
Datenschutz

Einen Masterplan zur Erforschung und Förderung 
Künstlicher Intelligenz

Weniger
wichtig

Gar nicht 
wichtig

Sehr wichtig Wichtig

in %

n=2.314
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Wie viel Vertrauen haben Sie in die Politik der…?

in %

n=2.328

Deutschen Bundesbank

Europäischen Zentralbank
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2

21

55

3
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Wenig 
Vertrauen

Gar kein 
Vertrauen

Sehr großes 
Vertrauen

Großes 
Vertrauen


